
Turizmus 
alap- és felsőfokon

Napjaink turizmusa új köve­
telményeket állít az idegenfor­
galommal foglalkozók elé, és új, 
igényeket támaszt az idegen- 
forgalmi oktatással szemben. 
Mundruczó Györgyné és Gra­
ham Stone Turizm us (Elmélet 
és gyakorlat) cím ű könyve ezt 
szem előtt tartva elsősorban az 
idegenforgalmi felsőfokú kép­
zés számára jelent segítséget, de 
-  alapismereteket tartalmazó 
szakkönyvként -  hiányt pótol a 
magyar nyelvű idegenforgalmi 
szakirodalomban is.

A turizmus ma a világ legna­
gyobb gazdasági szektora. Ké­
pet kapunk a könyvből a turiz­
mus magyarországi fejlődéséről 
is, melyben fontos szerepet ját­
szottak a gyógyfürdők, a külön­
böző budapesti ünnepi játékok 
és kiállítások stb. Az 1986. évi 
millenniumi ünnepségek igazi 
idegenforgalmi eseménynek szá­
mítottak. Megismerjük a könyv­
ből a turizmus második világ­
háború utáni intézményrend­
szerének kialakulását, majd a 
legutóbbi évek eseményeit kö­
vető változásokat az idegenfor­
galomban. A turizmus ma -  
közvetlenül és közvetve -  m int­
egy 500 ezer munkahelyet biz­
tosít a magyar lakosság szá­
mára.

Szó van a könyvben a turiz­
mus gazdasági, társadalm i-kul­
turális és környezeti hatásairól 
is. A szerzők ismertetik a gazda­
sági hatások tényezőit, megvizs­
gálják a turizmusnak a fizetési 
mérlegre, a jövedelemterme­
lésre, a foglalkoztatásra, a gaz­
dasági szerkezetátalakulásra, a 
területfejlesztésre és a vállalko­
zások ösztönzésére gyakorolt 
hatását.

Végül a turizmust ellátó szer­
vezetek szerepéről, az állami 
szektor turizmuspolitikájáról ol­
vashatunk. Ez utóbbihoz az ide­
genforgalm i keresletre ható  
technikák, az idegenforgalm i 
k ínálat m ódszerei tartoznak. 
Stratégiai példák, célkitűzések, 
megvalósítások szemléltetik a 
könyvben a gyakorlati megoldá­
sokat. Az idegenforgalmi szek­
tornak menedzselnie kell az ide­
genforgalmi termékeket a meg­
felelő hatékonyság és folyama­
tosság biztosítása érdekében. A 
szerzők rám utatnak a kereslet 
és kínálat összehangolásának 
fontosságára, megismertetnek a 
keresletbefolyásolási technikák­
kal, az eszközfelhasználást fej­
lesztő módszerekkel a gyakorla­
ti alkalmazást bem utató példák 
kíséretében. (.Közgazdasági és 
Jogi Könyvkiadó)
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Magyar Zsidó 
Almanach -  5797

Aki esetleg nem  tudja, hogy 
mi az almanach, az gondoljon a 
latin kalendae (a hónap első nap­
ja) szóból formázódott kalen­
dáriumokra, a Magyarországon 
hajdan oly népszerű, irodalmi 
szemelvényeket, rajzokat-képe- 
ket és hasznos tudnivalókat tar­
talmazó naptárkönyvekre. Az 
almanach ugyanilyen naptáros 
évkönyv; legnevesebb közülük a 
„G othai”, amely a nagy főran­
gú és uralkodócsaládok adatait 
ismerteti. Maga a szó arab ere­
detű, némi ném et beütéssel, ám 
a „műfaj” visszavezethető a hé­
ber luach-ra, erre az ősi naptár­
könyvre is, amely a fontosabb 
csillagászati időpontok és az ün­
nepnapok megjelölésére szol­
gált, de az ünnepnapok liturgi­
áját és a vásámapokat is közre­
adta. Zsidó almanachok Euró­
pában héber nyelven m ár a 
könyvnyomtatás óta rendszere­
sen napvilágot láttak; később a 
befogadó ország nyelvén jelen­
tek meg.

Magyarországon magyarul az 
Első Magyar Zsidó Naptár és É v­
könyv 1848-ban jelent meg; ezt 
aztán később sok és sokféle al­
m anach követte. Kiemelkedik a 
Kiss József szerkesztette 1875-ös 
Zsidó Évkönyv; ebben jelent 
meg a költő Simon Judit című 
megrendítő verse is. A másfél 
évszázadra visszatekintő alma­
nachsorozatok jeles darabja a 
Patai József által szerkesztett 
1911-es Magyar Zsidó Alm a­
nach is, amely, m int Raj Ta­
más írja, „a magyar szecesszió­
nak egyik kiemelkedő alkotása 
lett” .

A most megjelent, a bibliai zsi­
dó naptár szerinti 5757. (1996- 
97.) esztendőre szóló almana­
chot Raj Tam ás főrabbi szer­
kesztette. Fő szempontja a ma­
gas színvonal volt, és az, hogy a 
naptárkönyv hű tükre legyen „a 
zsidóság sokoldalú és sokszínű 
szellemi életének” . Ebből kö­
vetkezően az 5757-es almanach 
a fontosabb vallási-bibliai tud­
nivalók mellett a legkitűnőbb 
magyar zsidó -  vagy nem  zsidó, 
de valamely bibliai vagy zsidó 
témával foglalkozó magyar -  
írók és művészek alkotásaiból 
m utat be szemelvényeket. Sőt, 
a XVIII. századi nagy ném et zsi­
dó filozófus és esztéta, Moses 
Mendelssohn egyik írásából is 
közöl részletet, amelynek a két 
évszázada megfogalmazott, de 
máig ható üzenete így szól: 
„Szeressétek az igazságot! Szeres­
sétek a békességet!”

Néhány név -  csupán ízelítő­
ül -  az almanach rangos alkotói 
gárdájából: Eörsi István, Gergely 
Agnes, Kertész Ákos, K om ád  
György, Komis Mihály, Mezei 
András, valamint (a képzőmű­

vészek és fotósok) Bállá Margit, 
Engel Tevan István, Lovas Nagy 
Anna, Lilien, Kovács Johanna... 
A kiadvány külön értékvonu­
latát alkotják a zsidó kegytár­
gyakról készített művészi felvé­
telek.

A sokszínű, élvezetes, fajsú­
lyos, gondolatébresztő és áhíta- 
tosan mély élményeket fakasztó 
könyv -  mivel a naptári hóna­
pok sorrendjébe helyezi az alko­
tásokat -  nem  csak a téli hóna­
pokra nyújt fölemelő olvas­
mánylehetőséget. (Makkabi)
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A Napló folytatódik

„Irodalmunk legnagyobb (ter­
jedelmű) prózai műve” -  olvas­
hatjuk Fodor András Naplójáról 
legújabb, A  hetvenes évek (Nap­
ló, 1975-1979) című kötetének 
100. oldalán. A  Kollégium. Nap­
ló, 1947-1950), a kétkötetes Ezer 
este Fülep Lajossal (1947-1970) 
s a szintén kétkötetes A  hetvenes 
évek (Napló 1970-1972) u tán ez 
a Fodor-napló immár hatodik, 
vaskos és nagy kötete. Nemcsak 
a mai magyar irodalomban, de 
az írói napló műfajában is kü­
lönleges alkotásról van szó. 
Ugyancsak a szerző írja -  ezút­
tal a 418. oldalon - ,  hogy m un­
káját „semmiképp se művészi 
teljesítménynek” tartja. Tény, 
hogy naplója elsősorban nem  az 
alkotói műhelybe és lélekbe kí­
nál betekintést, hanem az úgy­
nevezett „irodalmi (közélet­
be”, s abba sem túl „emelke­
dett” módon. írók, költők, m ű­
vészek barátságairól és ellensé­
geskedéseiről, szövetségeiről és 
klikkjeiről, egymással s a hata­
lommal folytatott harcairól, int­
rikáiról és pletykáiról kapunk 
rendkívül bőséges tájékoztatást 
egyszerű, keresetlen, ám épp 
természetességében magát jól 
„olvastató” stílusban. Bizonyá­
ra van, akit untat vagy bosszant 
a temérdek „irodalom alatti” (il­
letve azon kívüli) apróság és ser- 
teperte, dühbe hoznak egyes, 
írótársakra vonatkozó ki, illetve 
leszólások, az e műfajban nehe­
zen elkerülhető indiszkréciók. 
De mindezzel együtt sincs -  ta­
lán egyedül Illyés Gyuláét kivé­
ve -  még egy Írói napló (még 
Nagy Lászlóé vagy Karinthy Fe­
rencé sem), amely ilyen gazdag 
és színes képet festene a K ádár­
korszak irodalmi és kulturális 
viszonyairól. Elsődleges érde­
me így kordokumentum-értéke. 
Ugyanakkor a lassan több ezer 
oldalra duzzadó szöveget csak 
ritkán lankadó kíváncsisággal 
olvassuk. Ez pedig végképp ki­
vételes művé teszi a Fodor-nap­
lót napjaink honi literatúrájá- 
ban. (Nap Kiadó)
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Folyóirat-ajánló

MaHolnap címmel új lap je­
lent meg, a Gyermek és Ifjúsági 
Alapprogram adja ki. Im p­
resszumában ez olvasható: „E 
kiadvány bármilyen célra törté­
nő sokszorosítása és továbbter­
jesztése megengedett, sőt kívá­
natos!” Felelős szerkesztője 
Papp György, a szerkesztőség cí­
me: Budapest 1145 Amerikai út 
96.

Dr. Koncz István címzetes ál­
lamtitkár ezt írja köszöntőjében, 
bevezetésül: „A M aHolnap
funkciója a működő gyermek- 
és ifjúsági intézményrendszer 
megnyilvánulásainak minél szé­
lesebb körben való megismerte­
tése” . Rögtön az első szám el­
tenni való példány. Közli a kor­
mány jelentését a gyermek joga­
iról szóló egyezményben elis­
m ert jogok érvényesítése érde­
kében elfogadott, márciusban 
hozott intézkedésekről. Erre 
m inden nevelési, oktatási intéz­
ményben bármikor szükség le­
het, érdekelheti a szülőket is. A 
lap rendszeresen közöl majd hí­
reket a GYIÉT, a Gyermek és 
Ifjúsági Érdekegyeztető Tanács 
munkájáról, m ár m ost is tudó­
sít erről. Ugyancsak ebben a 
számban olvasható Magyar Bá­
lint művelődési miniszter peda­
gógusokhoz és diákokhoz szóló 
levele az 1997. áprilisi diákpar­
lam ent összehívásáról.

CS. M . i

Az eltűnt időhatározó

Móra olvasókönyv, olvasható 
a címlapon. Alatta: írta  M óra 
Ferenc. A borítón a divatos, rek­
lám ízű jelzés: „Ú j” . Valójában, 
persze, nem M óra írt új olvasó­
könyvet, a kötet csupán váloga­
tás az ő írásaiból, a gyerekeknek 
való szép meséiből, verseiből, 
elbeszéléseiből. Megismerésük 
érzelmi és tudásbeli gazdago­
dást hozhatna a m ost csepere­
dő „multimédiás” nemzedék­
nek. Találkoznának szavakkal, 
amelyek lassan kikopnak a szó­
tárukból. Ilyesmivel, hogy ka­
kukkfű, fodormenta, zsálya, je­
genyenyár, napáldozat, vagy 
a nem egészen úgy szolgál az 
esze, ahogyan kellene kifejezéssel, 
vagy egy ilyesfajta gondolatfor­
málással: A  szelek nagyon oda 
voltak szokva a padlásunkra. 
És találkoznának egy számukra 
m ár ismeretlen világgal, amely­
ben a télen is mezítlábas Palkó 
minden tíz újság házhoz vitelé­
ért három sült gesztenyét kap fi­
zetségül a „sarki nagytőkétől”, 
az újságosbódé tulajdonosától, 
és „csak” egy a férges közülük. 
Találkoznának a szívtelen siro- 
ki gróf elkényeztetett fiával, a ré­
gi-régi história Kevély Kerekijé-
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